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οιπόν, η κατάσταση έχει ως εξής: η οικονοµία αντιµετωπίζει
την χειρότερή της κρίση από δεκαετίες. Η συνηθισµένη απά-
ντηση σε µια οικονοµική ύφεση, η µείωση των επιτοκίων, δεν

φέρνει αποτελέσµατα. Η µεγάλης κλίµακας κυβερνητική βοήθεια
φαίνεται να είναι ο µόνος τρόπος για να τερµατιστεί η κατακόρυ-
φη πτώση της οικονοµίας.
Αλλά υπάρχει ένα πρόβληµα: οι συντηρητικοί πολιτικοί, προσκολλη-
µένοι σε µια ξεπερασµένη ιδεολογία –και, ίσως, στοιχηµατίζοντας
(λανθασµένα) ότι οι ψηφοφόροι τους είναι σε θέση έτσι να τα βγά-
λουν πέρα στην καταιγίδα– παρεµποδίζουν τη δράση.
Όχι, δεν αναφέροµαι στον Μποµπ Κόρκερ, το γερουσιαστή από τη
Nissan –εννοώ το Τεννεσσί– και τους συναδέλφους του ρεπουµπλι-
κάνους, που τορπίλισαν την περασµένη εβδοµάδα την προσπάθεια να
εξαγοραστεί λίγος χρόνος για την αµερικανική αυτοκινητοβιοµηχανία.
(Γιατί µπλοκαρίστηκε το σχέδιο; Ένα ηλεκτρονικό µήνυµα κυκλοφόρη-
σε ανάµεσα στους ρεπουµπλικάνους γερουσιαστές, διακηρύσσοντας
ότι η άρνηση δανείου στην αυτοκινητοβιοµηχανία έδινε την ευκαιρία
στους ρεπουµπλικάνους να «απωθήσουν τα εργατικά συνδικάτα».)
Αντί αυτών µιλάω για την Άγκελα Μέρκελ, την Γερµανίδα Καγκελά-
ριο, και το επιτελείο της επί των οικονοµικών, οι οποίοι έχουν κατα-
στεί το µεγαλύτερο εµπόδιο για το τόσο αναγκαίο ευρωπαRκό σχέ-
διο διάσωσης.
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Εδώ, στις Η.Π.Α., δεν δίνεται µεγάλη προσοχή στο χάος της ευρω-
παRκής οικονοµίας, επειδή είµαστε εύλογα επικεντρωµένοι στα δικά
µας προβλήµατα. Αλλά αυτή η άλλη οικονοµική υπερδύναµη – η Αµε-
ρική και η ΕυρωπαRκή Ένωση έχουν σχεδόν το ίδιο ΑΕΠ –αντιµετω-
πίζει λογικά τα ίδια προβλήµατα µε εµάς τους Αµερικανούς.
Το οξύτερο πρόβληµα εντοπίζεται στην περιφέρεια της Ευρώπης,
όπου πολλές µικρότερες οικονοµίες βιώνουν κρίσεις που θυµίζουν
παλαιότερες κρίσεις στην Λατινική Αµερική και στην Ασία: η Λετο-
νία είναι η νέα Αργεντινή· η Ουκρανία είναι η νέα Ινδονησία. Αλλά
η κρίση έχει επίσης αγγίξει τις µεγάλες οικονοµίες της δυτικής
Ευρώπης: Βρετανία, Γαλλία, Ιταλία και, τη µεγαλύτερη από όλες, τη
Γερµανία.

Η Γερµανίδα Καγκελάριος κ. Άγγελα Μέρκελ κατά την οµιλία της στη Γερµανική Βουλή
για την οικονοµία (26/11/08).



Όπως στις Η.Π.Α., η νοµισµατική πολιτική –η µείωση των επιτοκίων
σε µια προσπάθεια ανάταξης της οικονοµίας– εξαντλείται οσονού-
πω. Αυτό αφήνει ως µόνο τρόπο για να αποτραπεί η χειρότερη
κρίση από τη Μεγάλη Ύφεση, την επιθετική χρήση της δηµοσιονο-
µικής πολιτικής: την αύξηση των δαπανών ή τη µείωση των φόρων
ως µέσο αναζωογόνησης της ζήτησης. Αυτή τη στιγµή όλοι ανα-
γνωρίζουν την ανάγκη για µία µεγάλη, πανευρωπαRκή δηµοσιονοµι-
κή ώθηση.
Όλοι, δηλαδή, εκτός των Γερµανών. Η Μέρκελ έχει γίνει η «Κυρία
Όχι». Αν µπορεί να υπάρξει ένα σχέδιο σωτηρίας της ευρωπαRκής
οικονοµίας, δεν επιθυµεί να συµµετάσχει, αφού δήλωσε σε διάσκε-
ψη του κόµµατός της «δεν θα συµµετέχουµε σε αυτή την παράλο-
γη κούρσα δισεκατοµµυρίων».
Την περασµένη εβδοµάδα, ο Πέερ Στάινµπρουκ, Υπουργός Οικονο-
µικών της κυβέρνησης Μέρκελ, προχώρησε παραπέρα. Καθώς δεν
τον ικανοποιούσε η άρνηση της Γερµανίας σε ένα σοβαρό σχέδιο
οικονοµικής ανάκαµψης, κατήγγειλε τα σχέδια άλλων ευρωπαRκών
κρατών. Κατηγόρησε, ειδικά, τη Βρετανία ότι εισέρχεται σε έναν
«χονδροκοµµένο κεSνσιανισµό».
Φαίνεται ότι η γερµανική ηγεσία πιστεύει ότι η γερµανική οικονοµία
είναι σε καλή κατάσταση και δεν χρειάζεται καµία σηµαντική βοή-
θεια. Είναι σχεδόν βέβαιο ότι κάνουν λάθος ως προς αυτό. Το
πραγµατικά κακό πράγµα είναι, ωστόσο, όχι η λανθασµένη εκτίµη-
ση της δικής τους κατάστασης· είναι ο τρόπος µε τον οποίο η γερ-
µανική αντίδραση αποτρέπει µία κοινή ευρωπαRκή προσέγγιση στην
οικονοµική κρίση.
Για να κατανοήσουµε το πρόβληµα, σκεφτείτε τι θα συνέβαινε εάν,
για παράδειγµα, το New Jersey επιχειρούσε να ενισχύσει την οικο-
νοµία του µε µειώσεις φόρων ή δηµόσια έργα, χωρίς αυτή η πολι-
τική να αποτελεί µέρος ενός συνολικού προγράµµατος σε κεντρικό
πολιτειακό επίπεδο. Σαφώς, αρκετή από αυτή την οικονοµική ώθηση
θα «διαχεόταν» σε γειτονικές πολιτείες, και έτσι το New Jersey θα
κατέληγε να συσσωρεύσει όλο το χρέος, ενώ οι άλλες πολιτείες θα
κέρδιζαν πολλές, αν όχι τις περισσότερες θέσεις εργασίας.
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Οι ευρωπαRκές χώρες βρίσκονται στην ίδια λίγο πολύ κατάσταση.
Οποιαδήποτε κυβέρνηση που ενεργεί µονοµερώς είναι πολύ πιθα-
νόν να αυξήσει το χρέος της, χωρίς να ενισχύσει σηµαντικά την
εγχώρια απασχόληση.
Για την ευρωπαRκή οικονοµία στο σύνολό της, ωστόσο, αυτή η
µορφή διαρροής αποτελεί µικρότερο πρόβληµα: τα 2/3 του ευρω-
παRκού µέσου όρου των εισαγωγών προέρχονται από άλλες ευρω-
παRκές χώρες, έτσι ώστε η ευρωπαRκή ήπειρος στο σύνολό της δεν
είναι εξαρτώµενη από τις εισαγωγές περισσότερο από όσο είναι οι
Η.Π.Α. Αυτό σηµαίνει ότι µία συντονισµένη προσπάθεια οικονοµικής
ώθησης, στην οποία κάθε χώρα θα βασιζόταν σε συνδυασµένες
προσπάθειές των γειτονικών της χωρών, θα πριµοδοτούσε στο
ευρώ πολύ περισσότερο από µεµονωµένες και ασυντόνιστες προ-
σπάθειες.
Αλλά δεν µπορείς να έχεις µία συντονισµένη ευρωπαRκή προσπά-
θεια εάν η µεγαλύτερη οικονοµία της Ευρώπης όχι µόνο αρνείται
να ακολουθήσει, αλλά εκφράζει και περιφρόνηση για τις προσπά-
θειες των γειτόνων της να περιορίσουν την κρίση.
Το µεγάλο Όχι της Γερµανίας δεν θα κρατήσει για πάντα. Την περα-
σµένη εβδοµάδα ένα καταξιωµένο ερευνητικό ινστιτούτο, το Ιfo,
προειδοποίησε ότι η Γερµανία σύντοµα θα αντιµετωπίσει την χειρό-
τερη οικονοµική κρίση της από τη δεκαετία του ’40. Εάν και όταν
αυτό συµβεί, η Μέρκελ και οι υπουργοί της σίγουρα θα ξανασκε-
φτούν τη στάση τους.
Αλλά στην Ευρώπη, όπως και στις Η.Π.Α., το ζήτηµα είναι ο χρόνος.
Σε όλο τον κόσµο, οι οικονοµίες βυθίζονται ταχύτατα, ενώ εµείς
περιµένουµε κάποιον, οποιονδήποτε, να απαντήσει µε µία αποτελε-
σµατική πολιτική. Πόση ζηµιά θα γίνει µέχρι να έρθει επιτέλους αυτή
η απάντηση;
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